

И. В. Немкевич

Юридический факультет,

кафедра теории и истории государства и права

ПРОФИЛАКТИКА СЕКСУАЛЬНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В ПРАКТИКЕ АМЕРИКАНСКОГО ВУЗА

Современное общество призвано решительно искоренять инерцию гендерного неравенства и дискриминации. Поэтому борьба с сексуальными домогательствами и насилием вошла в число первоочередных задач общественно-политической повестки США. По ряду причин важным «полем сражения» в этой борьбе остаются кампусы американских колледжей и университетов.

К сегодняшнему дню высшей школой США наработан, пожалуй, самый значительный в своих масштабах и разнообразии практический

опыт организации профилактики харасмента и сексуального насилия, включающий активную информационную работу и оперативное реагирование. Познакомимся с направлениями и основными элементами такой деятельности на примере конкретного американского вуза – Колледжа Северо-Западного Мичигана (NMC), г. Траверз Сити. Ежегодно в нем получают образование разных ступеней и закладывают основы своего профессионального будущего около пяти тысяч студентов. Колледж предлагает более 60 академических программ от «Авиации» и «Астрономии» до «Кулинарного искусства». Университетский Центр колледжа обеспечивает также получение университетских степеней по 50 программам девяти партнерских университетов.

Нормативной базой деятельности колледжа по профилактике сексуальных правонарушений являются федеральные законы: «Об изменениях в образовании» 1972 года, «Закон о предупреждении преступности и безопасности в кампусе» 1990 года (Clery Act), «Закон о насилии в отношении женщин» 1994 года (Violence Against Women Act), «Закон об исключении сексуального насилия в кампусе» 2013 года (Campus Sexual Violence Elimination Act, Campus saVE Act). Раздел IX (Title IX of the Education Amendments of 1972) первого из них обязал все вузы, получающие федеральную финансовую помощь, запретить дискриминацию по признаку пола и сексуальные домогательства в своих кампусах и деятельности. Федеральное законодательство устанавливает юридические определения категорий и форм сексуальных домогательств и насилия; требует внедрения профилактических образовательных программ для студентов, обучения сотрудников навыкам правильного реагирования на случаи сексуального насилия, домогательств и харасмента; обязательного и оперативного расследования всех таких случаев с обнародованием его результатов; раскрытия статистики правонарушений в кампусах и включения информации в выполнении Campus saVE Act в ежегодные отчеты вузов о безопасности.

Проводимая в колледже политика нетерпимости к сексуальным правонарушениям и харасменту закреплена и конкретизирована в шести внутривузовских нормативных документах – правилах NMC. Эти правила (Policy) включают: «Харасмент – Студенты» (Harassment – Students), «Сексуальные домогательства – Студенты» (Sexual Harassment – Students), «Сексуальное насилие студентов» (Student Sexual Assault), «Харасмент – Правила для сотрудников» (Harassment – Employees Policy), «Сексуальные домогательства – Правила для сотрудников» (Sexual Harassment – Employees Policy), «Процедура подачи жалоб на дискриминацию и преследования» (Discrimination and Harassment Complaint

Procedure). «Кодекс поведения студентов» колледжа NMC вторым пунктом длинного перечня запрещенных видов поведения к таковым относит: «Физическое насилие, словесные оскорбления, угрозы, запугивание, притеснения, принуждение и / или другие действия, которые угрожают здоровью или безопасности любого человека, включая сексуальное насилие в отношении любого студента, преподавателя, персонала или гостя колледжа». Правила обязывают всех преподавателей, представителей администрации колледжа и – в первую очередь – сотрудников служб консультирования студентов, безопасности и медицинского обслуживания студентов немедленно и квалифицированно реагировать на все случаи домогательств и сексуального насилия. Для координации всей деятельности по профилактике и реагированию на сексуальные правонарушения в NMC введена должность Координатора «Раздела IX», был сформирован соответствующий Консультативный совет. Общая ответственность за выполнение правил и предоставление отчетности и контролирующим органам ежегодных отчетов о реализации колледжем Campus saVE Act возложена на Вице-президента NMC.

Важнейшим направлением профилактической работы является информирование студентов и сотрудников о действующих в NMC правилах, порядке обращения с заявлениями о случаях домогательств или сексуального насилия, процедуре реагирования на обращения и принимаемых по результатам расследования мерах. Все новые студенты и сотрудники колледжа проходят соответствующее обучение в рамках обязательных занятий профессиональных ориентаций. Студенты всех специальностей получают доступ к сайту «Безопасный колледж», где выложена электронная версия учебного модуля Campus saVE (для сотрудников его изучение является обязательным). Кроме того, NMC организует образовательные презентации для отдельных групп студентов. В 2016–2017 учебном году были проведены девять таких презентаций: для курсантов Морской академии при NMC, для студентов, изучающих спецкурсы по здоровой сексуальности, по профилактике сексуального насилия. Тематические образовательные сессии включаются в программы Дней профессионального развития для преподавателей и сотрудников. На последней такой сессии в 2017 году Координатор «Раздела IX» представила тематический обзор законодательства и презентацию, посвященную особенностям защиты от сексуальных домогательств и насилия студентов-трансгендеров и беременных студенток.

В NMC разработаны подробные инструкции для студентов и сотрудников о правилах и процедурах, связанных с сексуальными правонарушениями, о психологической и правовой реакции на них, о здоровых и безопасных межличностных отношениях (Sexual Misconduct:

Policies and Procedures, What to Do If You've Just Been Sexually Assaulted, Recovery and Reactions to Sexual Assault, Relationship and Education Support, Title IX & the Campus SaVE Act). Электронные версии (включая аудио-варианты) таких инструкций доступны на сайте NMC, а печатные – в форме буклетов – предлагаются бесплатно в офисах всех отделов и служб колледжа. В их содержании акцентированы следующие моменты. Во-первых, дается четкое описание тех действий, которые квалифицируются как сексуальное насилие, преследования или домогательства (включая совет обращать внимание и настораживающие признаки в поведении потенциальных нарушителей – Warning Signs). Они содержат, далее, пошаговые инструкции для жертв сексуальных правонарушений. При этом объясняется важность и / или необходимость обращений с заявлениями о таких правонарушениях. В-третьих, указываются адреса как минимум трех служб и имен представителей колледжа, которым следует (на выбор) направлять заявления или обращаться для консультации. Сделать это можно лично, или воспользовавшись электронной почтой / он-лайн сервисом. Дополнительно указаны работающие круглосуточно телефоны и службы местных полиции, женского ресурсного центра, «горячих линий» медицинской, психологической и сестринской помощи жертвам сексуального насилия, а также адреса федеральных онлайн-ресурсных центров (Know Your IX, Notalone.gov, Itsonus.org). Наконец, инструкции обязательно напоминают о режиме конфиденциальности процедуры рассмотрения заявлений.

Профилактическую роль играют и те положения действующих в NMC правил, которые предусматривают – в необходимых случаях и по просьбе заявителя – предоставление мер защиты (сопровождение на территории кампуса и за его пределами, помощь с транспортом, исключение контактов с обвиняемым), а также корреляцию академических условий для участников инцидента (изменения графика учебных занятий, перенос сроков экзаменов, перевод в другую учебную группу).

Важными компонентами работы по профилактике сексуальных правонарушений являются проводимые раз в два года тематические социологические опросы студентов, а также обнародование ежегодных отчетов о реализации колледжем Campus saVE Act. Так, в отчете за 2016–2017 учебный год проанализированы семь имевших место в колледже инцидентов, заявителями в которых были студенты (во всех случаях) и в шести случаях из семи – женщины. Без указания имен заявителей отчет информировал о примененных процедурах расследования и результатах расследований. В одном случае (обвинение в нежелательном прикосновении) обжалуемые действия не были признаны нарушением закона и правил NMC. В других – правила NMC были признаны

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

нарушенными и виновные подверглись различным санкциям (письменные извинения, годовой испытательный срок, выселение из общежития колледжа, исключение из NMC). Четверо из заявителей использовали предложенные колледжем меры защиты и поддержки.